



В годы Великой Отечественной войны Зариф Шакирович проводил большую консультативную работу в эвакогоспитах, был членом-экспертом военно-врачебной комиссии Уфимского гарнизона, главным терапевтом г. Уфы. Во время вспышки септической ангины он принимал активное участие в экспедициях по районам Башкирии.

В 1942 г. З. Ш. Загидуллин успешно защитил кандидатскую диссертацию «О некоторых гемодинамических показателях при крупозной пневмонии».

В послевоенный период одной из важнейших задач краевой патологии Башкирии явилась разработка лечебно-профилактических мероприятий по снижению заболеваемости нефтяников. В течение 10 лет Зариф Шакирович занимался организацией профилактических осмотров нефтяников и лечением больных. Материалы своих наблюдений он обобщил в докторской диссертации «Действие башкирских сернистых нефей и их продуктов на сердечно-сосудистую систему рабочих нефтепромыслов и нефтеперерабатывающих заводов».

Зариф Шакирович — автор 109 научных статей и одной монографии, посвященных актуальным вопросам внутренней медицины — патологии сердечно-сосудистой системы, органов дыхания и желудочно-кишечного тракта, применению кумыса и др. З. Ш. Загидуллин длительное время являлся научным руководителем санатория «Юматово», членом курортного совета БАССР. При его участии выпущено 5 сборников трудов по вопросам курортологии.

Свыше 25 лет Зариф Шакирович был заместителем председателя республиканского общества терапевтов и в течение длительного времени — членом редакционного совета «Казанского медицинского журнала».

Под руководством профессора З. Ш. Загидуллина защищено 5 докторских и 9 кандидатских диссертаций. Помимо большой научно-педагогической и врачебной деятельности, Зариф Шакирович проводил большую общественную работу, избирался депутатом Уфимского горсовета. За многолетнюю и плодотворную работу он награжден двумя орденами «Знак почета», шестью медалями и почетными грамотами.

Профессор З. Ш. Загидуллин был высококвалифицированным педагогом, ученым большой культуры и эрудиции, человеком доброжелательным, отзывчивым, скромным.

Светлая память о Зарифе Шакировиче Загидуллине надолго сохранится в сердцах тех, кто его знал и кто с ним работал.

ХРОНИКА

30/IX—2/X 1982 г. в Казани состоялся пленум проблемной комиссии «Аллергология и клиническая иммунология» научного совета по иммунологии АМН СССР.

Пленум был организован Министерством здравоохранения СССР, АМН СССР, НИИ иммунологии АМН СССР, Министерством здравоохранения РСФСР, Министерством здравоохранения ТАССР, Казанским медицинским институтом, Казанским ГИДУВом, Казанским НИИ эпидемиологии и микробиологии, научным обществом патофизиологов ТАССР.

В работе пленума приняли участие академик АМН СССР А. Д. Адо, профессора И. С. Гущин, Л. М. Ишимова, Н. В. Медуницын, В. И. Пыцкий, А. Н. Чередеев (Москва), Г. Б. Федосеев (Ленинград), Р. Х. Бурнашева, И. М. Рахматуллин, Т. Б. Толпегина (Казань) и другие.

В ходе заседаний был заслушан отчет заместителя председателя проблемной комиссии проф. В. И. Пыцкого о работе Всесоюзной проблемной комиссии АМН СССР «Аллергология и клиническая иммунология» по выполнению программы научно-исследовательских работ за 1982 год. Был обсужден план на 1982 год, сделаны критические замечания и даны рекомендации для учреждений-исполнителей к составлению планов НИР на 1983—1984 гг. по проблемам аллергологии и клинической иммунологии.

СОДЕРЖАНИЕ

Федяев А. П. Коммунистическая мораль как основа врачебной этики	1
Клиническая и теоретическая медицина	
Гергель Н. И. Активность сывороточных дегидрогеназ при острой пневмонии	4
Андреев В. М. Легочный газообмен у больных хроническими неспецифическими заболеваниями легких	6
Слепова Р. И., Крыева Х. Г. Группы крови у больных туберкулезом органов дыхания	9